

铭记关怀 不负重托 感恩奋进
奋力谱写中国式现代化眉山新篇章

洪雅县

建好“天府粮仓” 引领乡村振兴

粮食安全、乡村振兴是习近平总书记始终念兹在兹的大事要事，7月25日至27日，习近平总书记来川视察，又作出“在推进乡村振兴上全面发力”的重要指示。

近日，市委书记胡元坤在接受媒体采访时表示，眉山市将牢记嘱托，以打造“天府粮仓”示范区为引领，全面推进乡村振兴，把总书记重要指示精神落到实处。

全面推进乡村振兴是“三农”工作重心转移的国家战略，打造更高水平的“天府粮仓”是总书记赋予四川的时代重任，二者相辅相成，如何把两项重要工作干出“1+1>2”的效果，洪雅县根据实际县情，做出了腾出“宝地”种粮食、发展“粮旅”经济等具体的洪雅实践。近日，记者对“天府粮仓”洪雅示范区建设和规划进行实地采访。

□眉山日报全媒体记者 彭威楠 文/图

盛夏时节，记者来到位于洪雅县柳江镇两河村的青衣江流域粮食现代农业园区“柳江—东岳”示范片看到，成片的高标准农田平整铺开，稻浪滚滚、油绿闪亮、一派生机勃勃的景象。

“这是高标准农田该有的样子，高标准建设，带来高产出。”洪雅县农业农村局局长白小华介绍，近年来，洪雅县高标准农田建设的火热实践让曾经不便耕作的“巴掌田”“陡坡地”变成了宜机宜耕的“整片田”和稳产高产的“希望田”。

要知道的是，洪雅县地形地貌貌呈“七山两水一分田”，这一分田弥足的珍贵。两河村党总支书记李佐银告诉记者：“两河村这片不仅田平坦，还紧邻花溪河，土地肥沃优越，但在以前，村民只是零散种植了茶叶、玉米、水稻等作物，不成规模就没有效益，也没有种粮信心，村民就选择其他的增收方式，导致部分农田出现了荒废的现象，十分可惜。”

去年，市委作出建设新时代更高水平“天府粮仓”示范区的决定后，“天府粮仓”洪雅示范区“柳江—东岳”示范片选址柳江镇两河村，由洪雅国有公司锦华农业有限公司统一流转建设，并统筹建设“田、土、水、路、电、管”综合配套，腾退经济作物700亩。仅用了5个月的时间，建成了“能排能灌、宜机作业”的2000亩高标准粮田，并抢在播种期全面高效完成了播种。

2000亩高标准农田的呈现只是表面“硬件”，这里还蕴含了内在的“软件”升级。“随着高标准农田的建设，村民的土地增收再也没有‘单打独斗’。”

白小华告诉记者，两河村的高标准农田，采取了“国有企业+集体经济+专业合作社”模式，即突出利益联结机制，村民把农田流转给洪雅国有公司锦华农业有限公司，通过以国有公司为龙头建设高标准农田和进行管理，村集体经济以资产入股综合农事服务中心，实现保底+分红收益，建“共享粮仓”。

两河村2000亩高标准农田面积的跨越和质变，只是洪雅为打造新时代更高水平“天府粮仓”洪雅示范区，构建“一园一核三片N个基地”粮食产业发展格局中的“一片”。“一园一核三片N个基地”即“一园”引领，高标准建设青衣江流域粮食现代农业园区；“一核”带动，打造止戈安宁万亩示范区；“三片”支撑，在“柳江—东岳”“中保—槽渔滩”“余坪—将军”布局建设3个万亩产业示范片，并在此基础上，规划建设N个连片粮食生产基地。

一年来，洪雅腾退经济作物、腾出“宝地”种粮食，引导茶叶、藤椒等特色产业上山上坡，全县大春播种面积由2022年的21.47万亩，增加到今年的22.14万亩。2023年，洪雅县被确定为全省整县推进高标准农田建设试点县，接下来，洪雅将新建、改造高标准农田2.8万亩，并在2年内把永久基本农田全部建成高标准农田，努力探索盆周山区高标准农田建设的洪雅模式。

▲农艺师在骑龙村稻田进行田间指导。

「600公里」种养循环

做强都市现代农业

洪雅自古就有“任凭天下旱，洪雅有半收”美誉。洪雅县森林覆盖率达72.49%，有河流330条，青衣江常年保持II类水质，良好的自然生态环境孕育了优良的粮食生产条件。

而今，不施农药、化学肥料、除草剂、生长激素，不用地膜、转基因种子种植的洪雅“骑龙”大米，售价达20元/公斤，市场供不应求，洪雅大米的优质、优价得到了广大消费者的认可。

洪雅县是国家农产品质量安全县，从2019年开始，洪雅在全市率先制定“零碳农业”5年行动计划，实行化肥农药减量增效行动，让洪雅农产品更加绿色生态。同时，洪雅县绿色种养循环发展“变粪为宝”的经验在全国领先和全省推广，是洪雅农产品能做到优质优价的“底气”。

在“天府粮仓”洪雅示范区“柳江—东岳”示范片，今年新建的20公里沼液管网整装待发，率先探索沼液、水肥一体化精量灌溉，实现水肥自动调配，集成推广化肥农药减量技术。并依托管网建设“天府粮仓”洪雅示范区数字中心暨病虫害监测预警体系，实现智慧农业管理和监测“一张网”。

早在2011年，洪雅就开始铺设沼液管网，截至目前，洪雅累计投入项目资金6000余万元，铺设沼液管道600余公里，覆盖种植面积达6万亩。全县47家规模以上养殖场全部接入管网，规模养殖场畜禽粪污综合利用率达98.5%，实现1.84万头奶牛粪污变废为宝，年消纳沼液50万吨，走出了一条生态循环农业发展的新路子。

据了解，粮食种植通过种养循环田间灌溉，减少化肥使用20%左右。此外，洪雅县每年约10万吨粪渣被加工为有机肥，相当于输送了1200吨氮、420吨磷、660吨钾到田间，有效增加了土壤肥力，耕地质量持续向好。

如今，洪雅县高标准农田建设到哪里，沼液管网就铺设到哪里，并率先运用水肥一体化和沼液精量示范技术，根据沼液氮、磷、钾含量，通过测土配方对水稻进行大作业内配方案施肥，高标准农田实现智能化绿色种养循环。

生态、优质、优价是洪雅大米卖点，也是洪雅在建设更高水平“天府粮仓”洪雅示范区过程中，打造“绿色粮仓”的特色。

白小华表示，“未来，洪雅县将持续推广‘种养循环+化肥农药减量+绿色规程’模式，积极推动粮油生产绿色发展，努力让绿色优质的‘洪雅大米’成为眉山乃至成都平原地区名片。”

「粮旅」融合绘「丰景」

扩宽乡村振兴路

随着盛夏、暑期的到来，洪雅县“避暑”经济迎来旺季，瓦屋山、七里坪成为游客避暑的热门景点。

“天府粮仓”洪雅示范区“柳江—东岳”示范片紧邻大峨眉旅游西环线，经该环线前往瓦屋山、七里坪的游客都将一览“天府粮仓”的壮美风景。此外，该示范片位于玉屏山下、紧靠柳江古镇，有着发展旅游的优越条件。

为此，洪雅县打造了一条连接“天府粮仓”洪雅示范区“柳江—东岳”示范片和依托国家AAAA级旅游景区柳江古镇的产业观光环线，这是洪雅打造的“粮旅”融合路，游客可沿路观赏到连片的田园景色。

看着示范片稻田的壮美呈现，李佐银对两河村的发展充满期盼，他告诉记者：“‘天府粮仓’洪雅示范片选址两河村，为我们村产业发展带来了重大机遇，也打开了我们村乡村振兴的新局面。我们将守护好这里的好山、好田、好风景，努力绘就一张风景变‘丰景’的创新蓝图。”

洪雅县通过粮田发展旅游的思路，得到了两河村村民的集体拥护。两河村村民张光荣的家紧邻示范片高标准田，是观赏田园风光的好位置。他说：“我计划开一家农家乐，专做生态、无公害的农家菜，让游客品尝到洪雅的生态美食。”

此外，记者还了解到，“柳江—东岳”现代粮食产业示范片今年秋收后，将实施水稻与油菜的轮种，计划于2024年举办洪雅第一届“赏油菜花”农旅活动。

洪雅县相关负责人表示：“围绕‘粮旅’产业观光环线重点布局打造稻香湾稻田艺术、雅女艺术村、柳江玉屏田园景观等重点节点，打造研学、体验、观光等新业态，做靓生态农业旅游名片，全面推进粮食产业的融合发展，努力建设‘天府粮仓’粮旅相融示范区。”

以打造“天府粮仓”示范区为引领，全面推进乡村振兴。洪雅县正通过“天府粮仓”示范区的“粮旅”融合发展，扩宽全县乡村振兴的宽度，充分发掘出传统作物水稻背后蕴藏的巨大潜力，让水稻为农村聚人气、为村民鼓腰包，探索实践出一条契合洪雅当地资源禀赋特色的“天府粮仓”建设之路。

▲无人机植保技术。

▲水稻病虫害观测仪。

沃野良田卧山水 五谷丰登人丰足

“柳江—东岳”示范片。